

# 小心这些涉中小学的招生套路

新华社记者

近日，教育部办公厅印发《关于做好2023年普通中小学招生入学工作的通知》。《通知》强调，各地要巩固义务教育免试就近入学成果，科学合理划定学校招生片区，规范报名信息采集，健全有序录取机制；不得通过考试或变相考试选拔学生，不得以各类竞赛、考试证书、荣誉证书、培训证明等作为招生入学依据或参考。

在北京，有人在互联网上编造散布多所学校现场接收小升初简历投递的不实信息。在广州，一些校外机构组织小升初秘考，采取线上报名、酒店考试，一场比赛399元。新华社记者调查发现，中小学招生季临近，一些个人和商家通过煽动焦虑情绪、虚构身份、捏造事实等方式误导、欺骗家长和学生，牟取不法利益。

以虚假信息煽动放大教育焦虑的几种套路

一些自媒体为了流量发布胡编乱造的牛校、渣校排名，误导公众。北京市东城区一所中学负责人告诉记者，网上一些广泛传播的学校

排名榜中，有些存在高考成绩数据错误，还有些连学校名字都是错的。记者还发现，有的粉丝量较高的房产中介公众号甚至将自己包装成所谓升学专家，编造虚假的学校信息骗取用户高额咨询费用。

记者发现，某博主发布“幼升小牛娃配置图”，分出所谓“普娃”“牛娃”“超牛娃”三个档次。其中所谓“超牛娃”据称是语文学识量超过1500字、拼音熟练、背诵、复述300字故事，看图说话有情节有逻辑；数学会计算除法，奥精+英语能熟练对话、运动拍球跳绳熟练、百科知识懂很多。对幼儿阶段而言，这些要求显然超前学习，严重违背孩子身心发展规律。一位资深小学老师提醒，家长切勿轻信一些教育培训机构虚假宣传，浪费了钱还伤害孩子。

甚至还有人通过捏造不实招生信息吸引流量。不久前，北京市民郭某某在互联网上编造散布北京市西城区多所学校现场接收小升初简历投递的不实信息。该行为干扰了相关学校正常教学秩序，造成了不良影响，郭某

某被警方依法行政拘留。北京市教委近期发布《关于2023年义务教育阶段入学工作的意见》，强调了义务教育阶段入学坚持免试就近原则，严禁通过考试、接收简历等方式选拔学生。

煽动放大教育焦虑都是为了搞钱

煽动放大教育焦虑已成为一些个人和商家屡试不爽的生意经。

针对教育资源的竞争焦虑有一定现实基础。日前，“幼升小offer”这一词条被顶上微博热搜，引发热议。一名上海妈妈在网络平台分享孩子成功通过四所学校的面试拿下“大满贯”的信息。有网友质疑：这样鸡娃真的合理吗？

一位北京市重点中学资深教师告诉记者，部分家庭在“拼娃”比娃情绪支配下过早展开对教育资源不必要的竞争，一定程度上放大了焦虑感。

教育焦虑的背后是巨大的商业利益。记者了解到，学科类培训隐形变异、非学科类培训良莠不齐仍是

当前的突出问题。煽动放大教育焦虑是违规培训开办者的惯用伎俩。

教育焦虑已成为有力的带货工具。据第三方机构数据，2022年抖音教育创作者整体规模增幅超90%，粉丝数小于1万的普通创作者不断涌现，并持续高速增长。多位行业从业者介绍，此类账号长期运营，可收获部分稳定的粉丝群体，进而最终转化为带货、流量提成等变现能力。记者发现，一些所谓的“牛娃”家长纷纷运营自媒体账号，现身说法，鼓吹教育成功学。还有不少自称“高考状元”“985名校”毕业的家长，看似分享升学政策、教育理念，实则带货、绘本、玩具等。

强化网络主体监管促进权威信息公开

北京航空航天大学法学院副教授赵精武认为，网络虚假内容煽动家长、学生焦虑情绪，影响双减政策贯彻落实，有关部门应压实网站平台主体责任，督促网站平台健全账号注册、运营和关闭全流程全链条管理

制度，加强账号名称信息审核、专业资质认证、信息内容审核等常态化管理。应当对发布教育信息的主体设置一定的门槛。

多位受访者建议，应进一步完善教育信息公开，方便家长获取学校的教学特色、师资力量、教育设施、招生要求等关键信息，缓解升学焦虑和攀比冲动。

北京教育学院心理教师林雅芳建议，家长应树立科学的家庭教育观念，营造宽松的家庭氛围，用积极、多元的视角评价孩子，避免功利化、短视化培养目标。

教育部《通知》强调，各地要切实加强组织领导，保持招生入学政策相对稳定。大力推进阳光招生，在招生入学关键环节和关键时间，主动就核心政策、群众关心的政策疑难点做好宣传释疑工作。建立健全招生入学工作应急协调机制，对有停办风险的民办学校，要提前预警并做好学生安置预案。严格落实中小学招生入学十项严禁规定，畅通举报申诉受理机制，严肃查处违法违规招生行为。

## 我市成立民族地区发展战略咨询平台

本报讯（全媒体记者 宋美慧）5月22日，我市民族地区发展战略咨询平台签约授牌仪式在吉首大学张家界学院举行。现场，市民宗局和吉首大学张家界学院进行签约，市民宗局向吉首大学张家界学院授牌。张家界学院向特邀专家刘云和覃代伦教授分别颁发“张家界民族地区发展战略咨询平台顾问专家”“张家界民族地区发展战略咨询平台特聘专家”证书。

据悉，民族地区发展战略咨询平台签约授牌活动是我市“智汇潇湘·英才聚张”人才活动周系列活动之一，由市委人才工作领导小组主办，市民宗宗教事务局、吉首大学张家界学院承办。民族地区发展战略咨询平台的建立旨在推动民族工作高质量发展，为民族地区经济发展提供服务咨询。

## 我市代表队在湖南省第五届农耕大赛获佳绩

本报讯（通讯员 杨年松）5月20日至21日，湖南省第五届农耕大赛在怀化洪江安江镇举行。此次农耕大赛，以“体育+农事”形式，着力打造全省农耕文化品牌。

由桑植县刘家坪白族乡长征村12位农民选手组成的张家界代表队参加了乘风破浪、泥田果蔬接力、播种田埂运输、新农民拔河、抢鸭子等所有比赛项目，队员们时而双手撑杆、时而肩挑箩筐、时而手插秧苗，在泥田里展开友谊角逐并荣获播种田埂运输单项第一的好成绩。

比赛期间，选手们还参观了杂交水稻发源地纪念馆、非遗文创集市，了解了洪江市特色文旅产品、农业产品，为当好下半年桑植县文化旅游节主会场东道主提前备战练兵。

## 20名肢残人士享受免费体检

本报讯（全媒体记者 廖子伟）5月21日是第33个“全国助残日”，张家界学院附属医院美年大健康体检中心携手张家界肢残协会共同举办第二届“爱无疆·助残行”健康公益助残体检活动，20名肢残人士参与此次活动。

肢残人士作为社会的特殊群体，行动不便，尤其是随着年龄的增长，很容易出现心脑血管类疾病。此次来体检的残疾人大部分都是我市生活较困难的肢残人群，体检项目涵盖外科、内科、肝功能、肾功能、心电图、彩超等，通过体检可以发现潜在的病症，有效帮助肢残人士做好疾病的预检检查，避免因疾病加重经济负担。

考虑到肢残人士大多行动不便，为更好地服务肢残人士进行体检，体检中心提前安排专人负责接待，并布置了适合残疾人士的专属无障碍体检流程。检查过程中医护人员热情服务，引导人员工作细致周到，把关怀与温暖真切地传递给前来体检的肢残朋友。

## 125名高校师生共赴热血之约

本报讯（通讯员 李捷 龚卓）为迎接第20个“世界献血者日”，近日，吉首大学张家界学院组织开展高校献血活动，又一阵爱心献血热潮在该校掀起。据统计，此次吉首大学张家界学院无偿献血活动共计献血125人，累计献血量49200毫升。

活动现场，前来参加献血的老师学生络绎不绝，大家在志愿者的指引下顺利完成征询表的填写、初筛化验等，最后踏上献血车完成一次爱的接力。作为当代青年，用热血沸腾青春，用爱心铸就生命，每一次无偿献血都是一次爱的传递，我义无反顾！正在献血的周同学说道。



5月18日，在中国旅游日到来之际，由湖南省文明办、省文化和旅游厅联合主办的湖南省2023年文明旅游快乐同行主题活动启动仪式在张家界大峡谷景区举行。作为受邀参加此次节目展演的旅游医生志愿服务团队，以独特的视觉及艺术表现形式，讲述了7年来的坚守与担当。

全媒体记者 王妍

通讯员 朱铁华 摄

# 保护野生动物

关爱/生命 保护/动物

